

Правовые проблемы оказания нотариальной помощи в брачно-семейных отношениях с иностранным элементом



В.Т. Калиниченко,

нотариус

Жуковского нотариального округа

Московской области,

кандидат юридических наук,

4811616@mail.ru

АННОТАЦИЯ. Количество дел с иностранным элементом в нотариальной практике ежегодно растет. Однако получение юридически значимой для принятия решений информации из-за рубежа на практике может вызывать значительные затруднения. Информационное взаимодействие между странами в сфере получения юридически значимой информации о гражданах регулируется целым рядом соглашений различного уровня. Однако существующий на сегодняшний день механизм такого взаимодействия нельзя охарактеризовать как в достаточной степени эффективный, что в значительной степени влияет на принятие нотариусом решений в процессе оказания нотариальных услуг в сфере брачно-се-

мейных отношений. В статье анализируются особенности правового регулирования брачно-семейных отношений в России и за рубежом, которые могут оказывать влияние в силу различий российского законодательства и законодательства иностранных государств как на действительность в Российской Федерации брака, заключенного за рубежом, так и на иные возникающие в браке отношения. Делается вывод о необходимости постоянного совершенствования и актуализации нотариусами своих знаний в сфере брачно-семейных отношений с иностранным элементом, а также их грамотного применения при оказании нотариальных услуг, что обеспечивает защиту прав и законных интересов всех участни-

ков брачно-семейных отношений с иностранным элементом.

Ключевые слова: нотариат, нотариальные услуги, брачно-семейные отношения, иностранный элемент, свидетельство о браке, легализация.

DOI 10.53578/1819-6624_2025_6_5

В современном глобализирующемся мире неуклонно растет количество случаев, когда граждане нашей страны вступают в различного рода гражданско-правовые отношения с гражданами и юридическими лицами других стран. К их числу относятся корпоративные, наследственные, семейные и иные правоотношения. И во многих из них граждане обращаются за нотариальной помощью.

Анализ взаимосвязей между элементами правоотношений, определение объекта и субъекта правоотношений, взаимных прав и обязанностей сторон, а также их обязанностей по отношению к иным лицам и государствам в случаях участия в процессе иностранных граждан и предъявления нотариусу документов, выданных за рубежом, представляют сложность и зачастую требуют получения дополнительной информации от уполномоченных субъектов государственной власти иностранных государств. Нотариусу должны быть известны правовые последствия его

действий, возникающие после их завершения¹.

Существуют две категории ситуаций, в которых нотариус сталкивается с необходимостью использовать в работе иностранное законодательство, нормы международного частного права, а также документы, выданные на территории иностранных государств:

1) случаи, имеющие трансграничный характер изначально (к примеру, браки между гражданами разных государств, бракоразводные процессы между ними, наследственные дела, в которых фигурируют объекты недвижимости, расположенные на территории иностранных государств);

2) ситуации, возникающие изначально на национальном уровне, а затем трансформирующиеся в международный (например, при смене гражданства лиц, смерти их за границей, оформлении завещания в пользу иностранных граждан и т.д.)².

Основы законодательства Российской Федерации о нотариате содержат ряд норм, регламентирующих совершение нотариусами действий, которые не предусмотрены российским законодательством, а также устанавливающих порядок применения нотариусом норм иностранного права. Порядок действий, предпринимаемых нотариусом в случае наличия иностранного элемента, во многом отличается от действий, прово-

¹ См.: Хейгетова С.Е., Меликсетян С.К. Международное сотрудничество в сфере нотариата // Наука и образование: хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление. 2020. № 10. С. 116.

² См.: Нотариальное право: учебник / Под ред. В.В. Яркова. 2-е изд., испр. и доп. М., 2017. С. 6.

димых в рамках национального правопорядка. В случае возникновения необходимости применения норм иностранного государства нотариусы должны выяснить наличие и содержание такого договора между Российской Федерацией и соответствующей страной. Также наша страна является участницей многосторонних договоров и соглашений, содержащих положения, касающиеся осуществления нотариальных действий с иностранным элементом.

Количество дел с иностранным элементом в нотариальной практике ежегодно растет. Однако получение юридически значимой для принятия решений информации из-за рубежа, особенно в текущей политической ситуации в мире, на практике может вызывать значительные затруднения.

Среди прочего в отношениях с иностранным элементом в функции нотариусов входят удостоверение документов, предназначенных для их действия за рубежом; принятие документов, составленных за рубежом; осуществление действий, связанных с охраной находящегося на территории Российской Федерации имущества, оставшегося после смерти иностранного гражданина, или имущества, причитающегося иностранному гражданину после смерти гражданина Российской Федерации; обеспечение доказательств, требующихся для ведения дел в органах иностранных государств, и др.

Информационное взаимодействие между странами в сфере получения юридически значимой информации о гражданах регулируется целым рядом соглашений различного уровня. Однако существующий на сегодняшний день механизм такого взаимодействия в силу многоступенчатого характера процедуры передачи запросов и получения ответов на них, отсутствия механизмов их корректировки и дополнения, длительных сроков получения необходимой информации и отсутствия прямых контактов между субъектами, участвующими в процессе, нельзя охарактеризовать как в достаточной степени эффективный.

Для решения обозначенных проблем заключаются новые международные соглашения. В частности, в июне 2023 года в нашей стране вступило в силу международное соглашение в рамках СНГ — Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, подписанная в г. Кишиневе 7 октября 2002 года (далее — Кишиневская конвенция), которая устанавливает более современный и совершенный механизм сотрудничества по гражданским, семейным и уголовным делам между Российской Федерацией и другими государствами-участниками. По сравнению с Минской конвенцией³ органы ЗАГС получили возможность прямого сотрудничества с Азербайджаном и Киргизией.

³ Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (заключена в г. Минске 22.01.1993) (вступила в силу 19.05.1994, для Российской Федерации 10.12.1994).

В сфере нотариата также существуют попытки организации обмена информацией между нотариусами различных стран. В 1997 году координация взаимодействия по практическим вопросам между национальными коллективными органами нотариата была возложена на консультативный отдел при административном секретариате Международного союза нотариата, что не облегчило взаимодействия между нотариусами напрямую. В 2007 году в Европейском союзе была создана Европейская нотариальная сеть, которая упростила обмен информацией между нотариусами 21 европейской страны. Международный союз нотариата распространил данную систему на страны, в него входящие. Взаимодействие в границах указанной системы обеспечило возможность обращения нотариусов с запросами об оказании правовой помощи к зарубежным коллегам по находящимся у них в производстве делам.

С 2011 года параллельно с традиционными способами получения правовой информации из-за рубежа осуществляет свою деятельность Международная нотариальная сеть, в рамках которой безвозмездно осуществляется оказание помощи нотариусам относительно вопросов, касающихся правопорядка иностранного государства — участника сети. Для осуществления такого информационного обмена в каждом из

государств-участников назначается национальный координатор. Необходимо также отметить, что деятельность Международной нотариальной сети облегчает контакты между нотариусами различных государств, а какие-либо юридические консультации по трактовке тех или иных норм в ее рамках не осуществляются. Нотариус, получивший с ее помощью информацию, оценивает ее самостоятельно с учетом всей совокупности имеющихся у него данных, а также единолично несет ответственность за принимаемое в результате процессуальное решение⁴.

Брачно-семейные отношения представляют собой комплексные отношения личного неимущественного и имущественного характера, основанные на родственных связях и регулируемые нормами гражданского права⁵. Нотариальная помощь в брачно-семейных отношениях заключается в оказании юридических услуг на разных этапах: до заключения брака, во время семейных отношений, в случае расторжения брака, а также при решении вопросов денежного содержания и проживания несовершеннолетних детей. В брачно-семейных отношениях нотариус помогает супругам разобраться в юридических аспектах, подсказывает, какие решения могут подойти в разных жизненных ситуациях, следит, чтобы права всех членов семьи были учтены.

⁴ См.: URL: <https://pravo.ru/news/view/47126/> (дата обращения: 15.02.2025).

⁵ См.: Джумагазиева Г.С., Васильева А.М. Основные проблемы брачно-семейных отношений с иностранным элементом // Научные тенденции: юриспруденция: сборник научных трудов по материалам IV международной научной конференции. Самара, 2017. С. 13.

Брачно-семейные отношения являются одним из важных общественных институтов, а гражданско-правовые отношения, возникающие в браке, многогранны и многоаспектны. В браках рождаются или усыновляются дети, приобретается и отчуждается имущество, возникают отношения неимущественного характера. Имеется целый ряд нотариальных услуг, за которыми у супругов возникает необходимость обратиться на протяжении существования их брака. В случаях заключения брака между гражданами различных стран совместное имущество, принадлежащее супругам, может также находиться на территориях разных государств, что, например, часто приводит к необходимости обращения к нотариусу за выдачей доверенности на управление либо распоряжение им.

Ежегодно растет число брачных договоров между супружами, удостоверяемых нотариально. Брачный договор позволяет урегулировать различные аспекты взаимоотношений между супружами, включая замену режима общей совместной собственности на раздельный. Помимо этого, между супружами в процессе совместного проживания могут возникать различные споры и конфликтные ситуации, при которых актуальными становятся правовые ситуации, возникающие в брачно-семейных отношениях⁶.

В таких случаях нотариат является институтом, играющим важную роль в урегулировании спорных вопросов. В тех случаях, когда брак заключается между лицами, имеющими разное гражданство, сложность правового регулирования отношений между супружами связана и с необходимостью применения к ним права одного или нескольких государств, которое в сфере семейных правоотношений может существенно различаться в различных государствах⁷.

По мнению О.Е. Савенко, брак является специфическим семейно-правовым договором, о чем свидетельствуют цели брака, условия его юридического оформления, способы прекращения. Она отмечает, что в настоящее время законодательство Российской Федерации не раскрывает правовую природу брака, тогда как Семейный кодекс Российской Федерации (СК РФ) определяет условия его действительности. При этом брак регулируется также и нормами морали, обычаями, традициями и иными социальными нормами. Подходы к определению содержания брака как правового института в различных государствах определяются различиями в их правовых системах, системах моральных и религиозных ценностей, правовых обычаях⁸. Все это должно учи-

⁶ Например, признание и расторжение брака, раздел совместно нажитого имущества, реализация прав по воспитанию детей и алиментные обязательства.

⁷ В силу национальных традиций в различных странах существуют различные требования к брачному возрасту, основаниям для развода, порядку и форме заключения брака, истечению определенного срока после смерти супруга для регистрации нового брака (так называемые обет верности или траурный срок), регистрации брака только при материальной обеспеченности жениха и т.д.

⁸ См.: Савенко О.Е. Понятие брака в международном частном праве // Lex Russica. 2018. № 6. С. 108.

тываться нотариусом при определении легальности брака, заключенного с иностранным элементом.

Регламентация международных семейных отношений в Российской Федерации в силу отсутствия единых материально-правовых норм осуществляется коллизионным методом, а принятые на международном уровне соглашения также носят исключительно коллизионный характер.

Вопрос о том, право какого государства должно быть применено в конкретном правоотношении, решается путем применения коллизионных норм. При этом их главной целью является определение применимого к правоотношению порядка. Как отмечает С.Н. Чибирикова, задачей международного частного права является установление факта, какой из затронутых правопорядков следует применять при решении конкретного спора⁹. По мнению Н.Ф. Гасанова, в настоящее время коллизионные нормы должны отвечать принципу автономии воли субъекта, обеспечивая определенную свободу выбора применимого права участниками семейного правоотношения¹⁰.

Унифицированные коллизионные нормы могут содержаться в двух- и многосторонних международных соглашени-

ях о правовой помощи по гражданским и семейным делам. Положения этих соглашений позволяют учитывать требования национального законодательства обеих стран, гражданами которых являются лица, вступающие в брак, что в перспективе позволяет избегать ситуаций, когда заключаемый брак будет недействительным в одной или обеих странах. Также на их основании могут признаваться и исполняться решения иностранных судов, вынесенные по семейным делам.

При оказании нотариальных услуг, имеющих связь с брачно-семейными отношениями, нотариус должен в первую очередь удостовериться в легитимности предъявляемого ему свидетельства о браке¹¹, а также определить на дату заключения брака факт принадлежности каждого лица к гражданству того или иного государства, поскольку для каждого из супругов условия вступления в брак регулируются законом страны его гражданства, а для лица без гражданства — законом страны, в которой оно имеет постоянное место жительства. Сама же процедура заключения брака регулируется законодательством страны, на территории которой он заключается¹². Необходимо также принимать во внимание возможные препятствия для дальнейшего при-

⁹ См.: Чибирикова С.Н. Коллизионное регулирование заключения и расторжения брака // Бюллетень науки и практики. 2019. Т. 2. № 5. С. 263.

¹⁰ См.: Гасанов Н.Ф. Коллизионное регулирование семейных отношений с иностранным элементом // Проблемы экономики и юридической практики. 2023. Т. 19. № 2. С. 71.

¹¹ К основным условиям вступления в брак, действующим в большинстве юрисдикций, относятся брачный возраст, отсутствие родственных связей между брачующимися, психическое здоровье, дееспособность, отсутствие уже заключенного брака.

¹² Так, в некоторых странах брак может быть церковным, заключаться судьями и т.д.

знания заключенного брака (его легализации) в конкретной юрисдикции. Следует учитывать тот факт, что в Российской Федерации при легализации браков, заключенных ее гражданами, применяются нормы статьи 14 СК РФ. Также легализуемые в России браки не могут противоречить публичному порядку в нашей стране (ст. 1193 Гражданского кодекса Российской Федерации) даже в случае их соответствия законодательству той страны, в которой заключены (ст. 158 СК РФ)¹³. В Российской Федерации признаются браки, заключенные за рубежом в соответствии с законодательством страны их регистрации, при этом свидетельство о заключении брака для применения в России должно быть легализовано посредством консульской легализации или в применимых случаях апостилирования. Во многих зарубежных странах для заключения брака на их территории требуется легализованная в установленном порядке справка об отсутствии препятствий для вступления в брак, выданная уполномоченными органами страны, гражданином которой вступающий в брак является. Необходимо также отметить, что в некоторых зарубежных странах для вступления в брак необходимо соблюдение ряда дополнительных условий¹⁴.

В отношении брачных договоров в российском законодательстве существует

норма об их обязательном нотариальном удостоверении, в ходе которого нотариус разъясняет сторонам смысл соглашения и проверяет добровольность и осознанность решения сторон, проверяет отсутствие в договоре заведомо невыгодных для одной из них условий. Нотариально удостоверенный брачный договор обладает повышенной доказательственной силой. Нотариальное удостоверение заключаемого брачного договора является гарантией соответствия его положений закону и обеспечения при его заключении надлежащей защиты прав и интересов обоих супругов. Требования к содержанию брачного договора в разных странах могут иметь существенные отличия. При этом содержание брачного договора, заключаемого на территории нашей страны, не может противоречить российскому законодательству даже в том случае, если в стране, гражданином которой является один из супругов, допускаются те или иные его положения¹⁵. Брачный договор также не может содержать личных требований неимущественного характера супругов друг к другу (к примеру, требований о регулярном выполнении одним из супругов тех или иных домашних обязанностей, запрета на измену и т.п.), условий о выплате одним из супругов штрафов

¹³ К примеру, в России не могут быть легализованы однополые браки.

¹⁴ Например, заключение договора о помолвке, получение согласия родителей или разрешения местных властей на вступление в брак либо наличие различных запретов на вступление в следующий брак в течение определенного срока с момента прекращения первого.

¹⁵ В соответствии с российским законодательством брачный договор не может ограничивать правоспособность и дееспособность супругов, право и возможность обращения за судебной защитой своих прав, право нетрудоспособного супруга на получение содержания.

за несоблюдение его положений. Условия брачного договора не должны нарушать правовой порядок Российской Федерации. В частности, в него не могут включаться условия, нарушающие конституционные права и свободы граждан, гарантирующие, к примеру, свободу совести и вероисповедания, свободу личности, а также права детей. Даже при наличии в законодательстве иностранного государства, гражданином которого является один из супругов, норм, отличных от российского законодательства, нормы, противоречащие российскому конституционному правопорядку, не могут применяться и, соответственно, не могут включаться в качестве условий в брачные договоры.

Другим нотариально удостоверяемым соглашением между супружами, которое позволяет в случае развода избежать судебных споров о материальном обеспечении содержания общих детей и имеет силу исполнительного листа, является алиментное соглашение. Нотариусы также составляют и удостоверяют соглашения

о порядке воспитания ребенка и месте его проживания, а также составляют и удостоверяют соглашения о разделе общего имущества супругов, которые позволяют изменить режим совместной собственности во время брака. Какое право применяется к режиму имущества супругов в браках с иностранным элементом, также определяется в соответствии с нормами СК РФ. В двухсторонних договорах Российской Федерации с иностранными государствами о правовой помощи¹⁶ используются аналогичные пункту 1 статьи 161 СК РФ коллизионные привязки, однако иногда в качестве замещающего основания может быть сделана ссылка к общему гражданству супругов (в случае его наличия)¹⁷.

Осложнение политической обстановки в мире привело к появлению в российском законодательстве норм, имеющих отношение к сделкам с иностранным элементом, удостоверяемым нотариусами¹⁸.

В связи с этим, если нотариусу для совершения нотариального действия

¹⁶ К таким договорам относятся соглашения Российской Федерации с Азербайджаном, Болгарией, Венгрией, Вьетнамом, Кыргызстаном, Латвией, Литвой, Молдовой, Монгoliей, Польшей, Чехией.

¹⁷ В этих договорах для определения применимого права в порядке предпочтения используется коллизионный принцип совместного места жительства (*lex domicilii*), а при его отсутствии — общее гражданство супружеского (*lex patria*), а если отсутствует и оно — последнее совместное место жительства супружеского. В случае и его отсутствия применяется правопорядок того государства, правоприменительный орган которого разрешает это дело. В то же время правоотношения супружеского, касающиеся недвижимого имущества, определяются на основе законодательства договаривающейся стороны, на территории которой находится это имущество (см. п. 5 ст. 27 Минской конвенции и п. 5 ст. 30 Кишиневской конвенции). См.: Иловайский И.Б. Правовое регулирование брачно-семейных отношений с иностранным элементом. Волгоград, 2022.

¹⁸ Указы Президента Российской Федерации от 28.02.2022 № 79 «О применении специальных экономических мер в связи с недружественными действиями Соединенных Штатов Америки и примкнувших к ним иностранных государств и международных организаций» и от 1.03.2022 № 81 «О дополнительных временных мерах экономического характера по обеспечению финансовой стабильности Российской Федерации».

представляется проект сделки по отчуждению недвижимого имущества, стороной которой является нерезидент, нотариус должен проверить факт включения страны учреждения/гражданства нерезидента в перечень недружественных государств и в случае, если в перечне содержится указанное государство, до совершения нотариального действия застремовать у лиц, обратившихся за совершением нотариального действия, разрешение правительственной комиссии на осуществление указанной сделки (операции). До утверждения актуального перечня нотариусам рекомендуется руководствоваться перечнем иностранных государств, совершающих недружественные действия в отношении Российской Федерации, граждан Российской Федерации или российских юридических лиц, в отношении которых применяются меры воздействия (противодействия), установленные Указом Президента Российской Федерации от 23.04.2021 № 243 «О применении мер воздействия (противодействия) на недружественные действия иностранных государств», утвержденным распоряжением Правительства Российской Федерации от 13.05.2021 № 1230-р¹⁹. Указанный порядок не распространяется на отношения наслед-

ственного правопреемства, осложненные иностранным элементом, сделки по отчуждению долей в уставном капитале обществ с ограниченной ответственностью, а также на случаи выдачи доверенностей, предусматривающих полномочия по осуществлению сделок (операций), для которых необходимо получение разрешения правительственной комиссии²⁰.

В отношении действий в Российской Федерации с недвижимым имуществом по доверенностям, выданным органами зарубежных стран, должны быть соблюдены следующие условия: доверенности должны быть переведены на русский язык и легализованы консульскими учреждениями Российской Федерации или консульскими отделами дипломатических представительств Российской Федерации, если нормами международного договора не установлено иное. Без консульской легализации принимаются доверенности в случаях, отменяющих требования легализации (в частности, между государствами — участниками Гаагской конвенции от 5.10.1961 признаются в качестве надлежащих доверенности, удостоверенные специальным штампом (апостилем)), а также в случаях, предусмотренных междуна-

¹⁹ С указанием количества физических лиц, которые находятся на территории Российской Федерации и с которыми дипломатическими представительствами и консульскими учреждениями, представительствами государственных органов и государственных учреждений указанных государств могут быть заключены трудовые договоры, договоры о предоставлении труда работников (персонала) и иные гражданско-правовые договоры, на основании которых возникают трудовые отношения с физическими лицами, находящимися на территории Российской Федерации.

²⁰ Письмо Федеральной нотариальной палаты от 2.03.2022 № 1176/03-16-3 «О совершении сделок (операций) с лицами иностранных государств, совершающих недружественные действия в отношении Российской Федерации».

родными договорами Российской Федерации о правовой помощи.

Подводя итог, необходимо отметить, что оказание нотариальных услуг в различных ситуациях, касающихся брачно-семейных отношений с иностранным элементом, становится все более частым явлением в связи с увеличением количества браков между гражданами разных стран, что является одним из проявлений процессов мировой глобализации. Современный нотариус для повышения качества оказания им услуг в данной сфере должен как учитывать множество правовых нюансов и внимательно следить за изменениями в международном законодательстве, содержащем коллизионные нормы, так и погружаться в каждом конкретном случае в соответствующие нормы законодательства зарубежного государства, гражданином которого является какая-либо из сторон в брачно-семейных отношениях. В первую очередь это важно для определения отсутствия противоречий с российским законодательством с целью легализации конкретного брака в Российской Федерации. Важен также и учет требований к форме и содержанию документов в разных юрисдикциях. Вопрос высокой квалификации нотариуса в рассматриваемой сфере является критически важным аспектом его профессиональной деятельности. Постоянное совершенствование и актуализация нотариусами знаний в сфере брачно-семейных отношений с иностранным элементом, а также грамотное применение их при оказании нотариальных услуг обеспечивают защиту прав и законных интересов

сов всех участников брачно-семейных отношений с иностранным элементом.

LEGAL PROBLEMS
OF PROVIDING NOTARIAL
LEGAL ASSISTANCE
IN MARRIAGE AND FAMILY
RELATIONS WITH A FOREIGN
ELEMENT

V.T. Kalinichenko,
notary,
Joukowski
Notarial District,
Moscow Region,
PhD

ABSTRACT. The number of cases involving a foreign element in notary practice is growing every year. However, obtaining legally relevant information for decision-making from abroad can cause significant difficulties in practice. Information interaction between countries in the field of obtaining legally relevant information about citizens is regulated by a number of agreements at various levels. However, the current mechanism of such interaction cannot be described as sufficiently effective, which significantly affects the notary's decision-making in the process of providing notarial services in the field of marriage and family relations. The article analyzes the specifics of the legal regulation of marriage and family relations in Russia and abroad, which may affect the validity of a marriage concluded abroad in the Russian Federation and other marital relations due to differences in Russian legislation and legislation

of foreign countries. It is concluded that notaries need to constantly improve and update their knowledge in the field of marriage and family relations with a foreign element, as well as their competent application in the provision of notarial services, ensures the protection of the rights and legitimate interests of all participants in marriage and family relations with a foreign element.

Keywords: notary office, notary services, marriage and family relations, foreign element, marriage certificate, legalization.

Библиографический список

1. Гасанов Н.Ф. Коллизионное регулирование семейных отношений с иностранным элементом // Проблемы экономики и юридической практики. 2023. Т. 19. № 2.
2. Джумагазиева Г.С., Васильева А.М. Основные проблемы брачно-семейных отношений с иностранным элементом // Научные тенденции: юриспруденция: сборник научных трудов по материалам IV международной научной конференции. Самара, 2017.
3. Иловайский И.Б. Правовое регулирование брачно-семейных отношений с иностранным элементом. Волгоград, 2022.
4. Савенко О.Е. Понятие брака в международном частном праве // Lex Russica. 2018. № 6.
5. Терновая О.А. Международные аспекты нотариальной деятельности. М., 2021.
6. Чибирикова С.Н. Коллизионное регулирование заключения и расторжения брака // Бюллетень науки и практики. 2019. Т. 2. № 5.